

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТАЗОВСКИЙ РАЙОН
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДЕТСКИЙ САД «СОЛНЫШКО»

[ул. Пристанская, д. 47](#), п.г.т. Тазовский, Ямало-Ненецкий автономный округ, 629350

Тел. (34940) 2-17-92, тел./факс (34940) 2 43 87, e-mail: khoroshev1969@mail.ru

Сценарий экскурсии: «Национальные виды спорта»

возрастная группа 6-7 лет

Никипелова Наталья Викторовна

старший воспитатель

МБДОУ детский сад «Солнышко»

Чабарина Лариса Юрьевна

учитель-логопед

МБДОУ детский сад "Рыбка".

Цель: познакомить детей с национальными видами спорта.

Закрепить знания детей о жизни ненцев; активизировать словарь детей.

Словарь: стойбище, упряжка, гонки, национальное пятиборье, тынзян, хорей, нарты.

Оборудование: атрибуты к национальным играм, выставка фотографий с соревнований по национальным видам спорта, выставка грамот и медалей лучших спортсменов Тазовского района.

Ход экскурсии

Жизнь коренных народов связана с природой. Ненцам приходится выживать в тяжелых суровых условиях Севера. Которые требуют выносливости, силы.....

Именно поэтому особое место в их жизни занимает национальная физическая культура и, в первую очередь, традиционные игры и состязания.

Сегодня мы хотим рассказать о национальных видах спорта, для этого приглашаем вас в гости на стойбище оленеводов.

Под музыку входят дети и заносят атрибуты спортивных игр.

(Слайд 1 Фото семья из тундры)

Самое любимое состязание оленеводов «гонки на оленьих упряжках». В соревнованиях принимают участие мужчины и женщины, заезды проводятся раздельно. Дистанция для мужчин 1600, для женщин 800 метров. В упряжке должно быть от 3 до 5 оленей. Гонки на оленьих упряжках ежегодно собирают большое количество участников. Отовсюду приезжают посмотреть на гонки и зрители.

Гонки проходят в трех поселках Тазовского района: Тазовский, Антипаюта и самыми последними гонки проходят в Гыде. Каждый год представители Тазовского района участвуют в Надыме, Уренгое, где получают призовые места. А вы знаете, что на гонки в Надым олени летят в вертолете....

(Слайд 2)

Мы тоже готовимся к гонкам, посмотрите как...

(Слайд 3)

Оленеводство традиционное занятие ненцев. Олени - это не только средство передвижения, но питание и одежда. Только ловкий оленевод может поймать оленя арканом. А тренироваться мальчик начинает с 3-х лет, так и появился один из видов национального пятиборья - «Метание тынзяна на хорей». Участник должен определенным способом собрать аркан и забросить на хорей. Бросок считается засчитанным, если петля тынзяна накрыла хорей. Победитель определяется по числу попаданий тынзяна на хорей. При равном количестве попаданий преимущество дается участнику, имеющему большее количество попаданий с начальных бросков.

На прогулках мы играем в игру «Ловкий оленевод».

(Слайд 4)

Могу вас научить собрать аркан.

Мастер-класс проводит семья.....(папа с сыном)

Послушайте еще о двух видах национального пятиборья.

Это – (Слайд 5) «Прыжки через нарты» и перетягивание палки. Для прыжков используются макеты нарт. Макеты 10 нарт располагаются на ровном месте на расстоянии друг от друга. Прыжки выполняются с одновременным отталкиванием ног с места. Сдвиг нарт при прыжке не допускается. Прыжки выполняются в национальной обуви – кисах. Только очень выносливый человек может выиграть в этом соревновании. Женщины в тундре в этом виде не участвуют.

Силу ненцы тренируют в игре «Перетягивание палки». Для соревнований необходима доска и круглая палка. Участники садятся лицом друг к другу на расстоянии вытянутых ног. Между ними устанавливается доска. По команде соперники начинают перетягивать палку.

(Слайд 6)

Издавна народы Севера передавали своим детям традиционные ремесла: оленеводство, рыбную ловлю, охоту. Вместе с ними зарождались и

национальные игры. Игра - это забава. Но национальные ненецкие игры не только учат детей, но и готовят их к взрослой жизни. (Слайд 7)